

今天,是女人的节日

三月,是一个春意盎然的时节,春风拂过新柳,花蕾含苞待放,种子蓄势待发……
三月,是属于女人的美好时节。春风里的味道,女人一样温暖清新。
三月里的今天,是女人的节日——国际劳动妇女节。在这里,我们选取了几位女性作者的诗文,让我们一起看看她们的所思所想。让我们在这个特殊的日子里,为所有女性献上最真挚的祝福。

散文

雪痕

阿慧

眼见得国际劳动妇女节临近,花的香气在枝头蕴藏着,女人们网购的花裙子正在派送的路上,这个时候雪来了。那雪裹带一颗悖逆的心,本想瞒着世人,趁着夜色偷偷落下的,不料刚落地就被我发现了。那时我坐在被窝里赶稿子,听见窗外一阵响,初开始轻轻的,像一屋子蚕宝宝食桑叶,一片细碎沙沙声。响声很快大起来,感觉是一群孩子往铁锅里撒大米粒,“哗哗哗”“唰唰唰”,那动静听起来急促而兴奋。

我兴奋起来,爬起来冲向阳台,玻璃窗推开的一瞬间,有小东西跳起来击中了我的脸,凉凉地痛。把手臂伸向夜空,冰冰的小精灵在手心里蹦跳,只跳了两下就化掉了。可我还是看见了它们,知道它们的学名叫霰,我仍旧喜欢唤它们的小名——“雪珠子”或者“盐粒子”,听起来亲切而形象。我知道,霰是雪花的孩子,它们在前头跑,雪花紧跟着就来了。

果然,我拿手机一照,见雪花跟撕碎的白棉絮一样,一团一团地在空中飞。

雪使黑夜变得明亮,我在这个雪夜无眠。凌晨四点多,雪光引着我下了楼。楼前的灯光,受到白雪的压制,看起来有些忧伤。

雪辛劳了大半夜,把路面覆盖得严严实实,一眼望上去厚厚的,平平的,没有一丝印痕。的确,这个时辰连最爱早起的小麻雀都没有睡醒。我第

一个踩上这么新的雪,每走一步,双臂和长发都要快乐地飞起来,雪和霰配合着我的欢愉,在脚下有节奏地打着拍子,“咯吱”“咯吱”“咯吱咯吱”。就这么一回头,我看见了自己的脚印,脚窝里似乎有光亮在扑闪。这一刻,我突然想起了一个人,一个黑衣女人,她袖着手,低着头,冒着雪向前走的样子,在我脑际越来越清晰,雪地上的那串脚窝,深深陷进我心里。

那是上世纪七十年代的一个冬天,我有七八岁,跟随年迈的奶奶生活在一个偏僻的乡村。我们的住处更偏,在村子的最西头,离村庄较远,离官路很近。官路两边的麦地旁,蹲卧着一个个灰黄色的麦秸垛,那是村人私有的燃料,还是冬日里家畜的粮草。

孤寡老人七奶奶,背着柳条筐她的羊拽麦秸。她在垛上三拽两拽拽出来一个人,等那人站直了,把满头的麦秸捋掉了,才看清是个女人。七奶奶连呼带叫地把女人拽到了我家。

七奶奶,我奶奶,还有我,大小六只眼睛盯住那女人,犹如在冰冻的西洼里逮着一只野兔子,欣喜和新奇让我们目光灼灼。意外地,女人不同于受惊的兔子,她穿一身黑棉衣,平静地坐在凳子上,拿眼睛挨个儿扫摸我们老少三人。不到掌灯的时候,两位奶奶就把女人的事情问明白了。

女人三十九岁,娘家山西的,婆家是信阳的,她离家出走小半年了,

走走停停就来到了这里。七奶奶问她:“是不是死了男人?”女人说:“不是。”我奶奶问她:“是不是没有孩子?”她说:“不是。”到底是什么要命的事,让女人丢下丈夫孩子四处游荡呢?

女人说:“孩子爹打我,往死里打。”她拨开头发让我们看,头盖骨下陷,一个圆圆的凹槽。

“拿锤子砸的。”女人说。我吓得浑身发抖,慌忙躲在了奶奶身后。

七奶奶不认为女人做得对。她那死鬼丈夫打了她几十年,肋骨都打断了三根,十年前他临死前,还拿拐杖敲她的头。她没跑,也没死,硬是把那恶人熬死了,一个人把两个女儿养大嫁了人。

我奶奶二十九岁那年,我爷爷病逝了,她舍不得五个孩子,一辈子守着这个家,守了五十多年。

女人说,她不想被打死,她不想这样活。

于是,两位奶奶就张罗着,给女人找了个落脚的地方。这个男人是刘云她爸,刘云是我的同班同学,他们家住在了村子中间。刘云的妈得月子病死了,刘云上面还有三个姐姐两个哥哥,家里负担重,七八年了,没有哪个女人愿意进他家门。刘云爸见过那女人后,第二天就把她领回了家。

七奶奶那几天好像变得年轻了,她在我上学的途中,一路小跑追上

我,说:“你问刘云没有啊,那女的住哪儿了?”她还催我到刘云家看看,瞧瞧那女人在刘家干什么。我没有串门的习惯,就爬上刘云家院墙外的那棵大桑树,躲在密匝匝的枝杈间偷偷窥探。终于捕捉到了那女人的身影,她换了一件浅灰色的上衣,端着脸盆往堂屋里走,走到门里边停下了。我居高临下看得很清,见她慢慢地蹲下来,给刘云爸洗脚。

十多天后的一个夜晚,我和奶奶在西洼的土屋里,听见小雪珠子落地的声音,透过窗棂看见雪花飘下来了,大片大片地飞舞。

天刚亮,七奶奶踩着厚厚的积雪,一扭一扭地来到我家,她呼出的白气很浓,像是胸膛里着了火。她对我奶奶说:“她走了!刘家人天亮才发现。追的人看见了,雪地上溜脚印子,往西走了,没找见人影儿。”

女人在我们村里没有留下什么,她脱下新外套,依旧穿着她那身黑棉衣走了,但她出村时的那串脚印留下了,长久地印在村人的记忆里。

有一天,我把刘云的话说给了奶奶,刘云说:“俺爸掐她了。”

我奶奶就对七奶奶说:“走吧,走了好。”我听不出她是说女人,还是说她自己。

几十年后,我站在凌晨的大雪里,重新审度当年黑衣女人选择的那条雪路,毕竟她上路了,出村了,抗争了,尽管一路雪痕孤独、未来不定。

诗歌

与花书(组诗)

冬雪夏荷

小序:女人是美的化身,是花的代名词,花有多美,女人就有多美。女人天生爱美,也天生爱花,花开缤纷,像女人的多彩梦。

与花书

早晨,太阳出来了,灯还亮
等了一晚,花还是没开
春天来了,喊了好多遍,也张
望好多回
多想让你和春一起来

看来,说来就来也是奢侈品
就像花开是一个漫长的等待
假如度日如年,也是可以
的至少,还有个年可以度
而有些想法,像过去的时光
很美,可是已经无法抵达

痛和幸福一起长大,像春芽
在春天,在晨曦,在一年之计
也会萌萌哒

如果花开是痛
那就痛痛快快地痛吧
因为最美,因为最贵,因为是
心上之最
哦,不,没有如果。花开是一串
开心密码
像春风,像雨露,像十里桃花

桃花

春风一触碰
你便把少女心打开
满面粉红
如云如霞如爱
站在枝头
瞧着日臻温暖的人间
俏丽,娇羞
一场盛开,毫无保留

油菜花

你待字闺中
通体芬芳无可比拟
你顾盼流连
惊艳了整个春天
我魂绕梦牵
也曾驱车千里
只为与你在一起
爱在
好似徜徉你的万亩梯田花海

梨花

你似玉也似锦
爱美的人把你迎娶
你素服出嫁
看似洁白无瑕
却也有难以出唇的话
你终究属于原野的风景画
还是算了吧
连根拔起送你回娘家

杏花

你来得悄无声息
只是踮脚尖瞧一眼墙外
你的美迷住了诗心
他告诉世界
一枝红杏出墙来
深深爱演化成万千伤害
春风料峭
杏花依旧盛开
粉嫩,莹白

美都很安静

闲来无趣,我走向爬满藤月的
篱笆墙
清明时节,我寻找藤月的花苞
大大小小,还真不少
目之所及,想象着花开时的情
节

一个花苞望着我在抿嘴浅笑
红唇诱惑,盛开的你一定是朝
气蓬勃
我忍不住深情凝望嫩叶深处
三朵粉红,三个吉祥梦,藏匿
其中

我哑然失笑,怎么可以
像诗,像情,像爱意融融
别人都在打芭,你怎么可以花
开倾城
你隐藏那么深,除了我,没人
会那么用心

世上从来不缺美,而且,美都
很安静
值得庆幸,我有一双发现美的
眼睛
像星辰大海,守望看尘世的深
情厚爱

清平乐·三月探春

毕雪静

春草

池边陌上,怯怯娇羞样。自在
随风翻翠浪。韵与诗情共涨。
恐将好梦深埋,青裙着意铺
开。悲喜荣枯不管,清香恰趁幽怀。

柳笛

路旁渠畔,折柳制琼管。笛韵

不输春风软。一曲吹它千遍。
难得景好人闲,天光云影盘
桓。莫问光阴何去,能狂仍是少年。

果园

果园树好,初见难忘了。昨日
少年今未老。说与春风知道。
苹果桃李杏花,一一指点雄
夸。梦想多年之后,有此园圃安家。



雪作襟怀玉作魂

董雪丹 摄

随笔

节日祝福

赵梦华

清晨的阳光洒在大地上,仿佛是天赐予我们的礼物,为我们照亮前行的道路。此时此刻,我站在窗前,凝望着这片生机勃勃的世界,思绪万千。我不由想起了自己的母亲,以及那些为家庭和社会默默付出、辛勤耕耘的女性,她们是家庭的守护者,也是社会的建设者。

在我的记忆中,父亲身体不好,家庭的担子都落在了母亲身上。她常常天不亮就起床做饭、做家务,有时候天很晚了还在田间劳作,经常吃饭没个点儿,年纪轻轻就落下了一身病。面对生活的苦,她从没有喊苦叫累。在她含辛茹苦的照料下,我才得以长大成人。我从母亲的身影里,看到了世间千千万万的母亲的伟大。

国际劳动妇女节来临之际,让我们想想身边那些为家庭付出的女性。

她们早出晚归,默默承担着繁重的家务劳动,为家人提供了一个温馨舒适的生活环境;她们精心照顾孩子,陪伴他们成长,给予他们无尽的爱与关怀;她们积极参与社区活动,为邻里之间的和谐共处贡献力量……正是这些女性,用她们的勤劳和智慧,让社会变得更加美好。

然而,女性的贡献远不止于此。在社会各个领域,女性都发挥着不可替代的作用。听一听那熟悉的歌词:古有花木兰,替父去参军,今有娘子军,扛枪为人民……无数巾帼英雄,她们勇敢地走出家门,投身社会建设,成为各行各业的佼佼者。她们勇敢地追求梦想,用自己的努力和汗水创造了一个又一个奇迹。她们为社会发展作出了卓越的贡献,为社会进步注入了源源不断的动力。

在这个特殊的日子里,让我们向社会各界女同胞献上最诚挚的祝福。愿她们的生活充满阳光和温暖,愿她们的未来充满希望和机遇。让我们为她们鼓掌,为她们喝彩,正是她们的努力和奋斗,才让我们的世界变得更加美好。在这个充满爱的节日里,让我们用真诚的话语表达对家人的感激之情。感谢她们给予我们无私的爱与关怀,让我们在成长的道路上不断前行。感谢她们为我们创造了一个温馨的家,让我们感受到了家的温暖和力量。

在这个特殊的日子里,让我们紧紧拥抱她们,表达对她们爱与感激。同时,让我们向那些为社会作出卓越贡献的女性致敬。她们用自己的智慧和勇气,书写了无数辉煌的篇章。她们用实际行动证明了女性同样

可以在各个领域取得卓越的成就。让我们为她们鼓掌、为她们欢呼,正是她们的存在,我们才被激励着不断追求卓越、勇攀高峰。

展望未来,我们相信女性将在社会建设中发挥更加重要的作用。让我们携手努力,创造一个更加美好的世界,让女性在社会和家庭中得到更多的尊重和关爱。我们要倡导平等、公正和包容的社会环境,让每一位女性都能充分释放潜能、施展才华,为人类社会的发展贡献力量。

在这个节日里,让我们将真诚的祝福和赞美,送给社会各界女同胞,愿她们的生活充满阳光和温暖,愿她们梦想成真,愿这个世界因为女性的存在而变得更加美好。

让我们携手前行,为构建一个更加美好的未来而努力奋斗!

道源



本版统筹审读 董雪丹

投稿邮箱:zkbrdaoyuan@126.com